
zsILvVÖLGYI 
TÁRSADALMI 

Föszerkesztö: Molnár Sándor 

HETILAP 

ELŐFIZETÉSI ÁR : SZERKESZTÖSÉG ES KIADÖHIV.: 
1 hora 15 lei Petroseni. 

ie hétre s Megjelenik hetenkint 
a hétre 80 , 

52 hétre 150 , Egyes szám ára 4 lei 

rész enutár aságoknaka es 
sekn évenkint 500 1 

Füűzy Bertalan- a Brassói Lapok és 
a zsilvölgyi bányák 

A Brassói Lapok legutóbbi számaiban három, sorozatos riportja jelent meg bizo- 
dos Füzy Bertalannak, aki- egy ujságiróhoz hasonlóan összeirt tücsköt, bogarat és csak 

Iról nem irt, a mi a valóság és az igazság a zsilvölgyében,. Eüzy ur, mint egy nagy lap 

unkatársa lejött a zsilvölgyébe és itt összetalálkozott két elkeseredett emberrel, akiknek 

[szava szent volt Füzy urnak és egy nagy lapban leadta azokat, hogy tizezer ember ugy 

ondolja, hogy az az igazság, a mit a zsilvölgyi helyzettel egyáltalában nem ismerős egyé- 

váljek adtak le. Hát kedves Eüzy ur ez nem becsületes ujságirói munka. Ez a munka félre- 
ezetés kedves Füzy ur, mert önkegyed ugy tett, mint a gyáva vitéz, aki egész életét a 

in nterlandba, vagy a proviántnál töltötte el, és mikor hazaérkezik az ismeretlenek előtt 

epszámolni 

Nogy a Brassói Lapok igensok 

ngyokat füllent, mint egy Mülhauzen báró, vagy egy Hárry Janos. Ön kedves Füzy ur el- 

lejtette, hogy az ujságirónak a veszedelmes pontokat is felkel keresni és hüen pontosan 

mindenről, még akkor is, ha ez a része a beszámolónak fáj is valakinek. Ön 
et kedves Füzy ur nem tette meg. Ön talán a rokonai látogatásaira érkezettt lupénibe 

; a mint a kedves rokonok mondtak azzal traktálta a lapjának olvasóit és ez nem, volt 

ép Öntől kedves Füzfapaéta, akarom mondani kedves Füzv ur. Nem szép magától, hogy, 
M. Timoc főigazgatónak olyan szavakat ad a szájába a melyeket Timoc, főigazgató már 

tgyot t K) főak azért sem mondhatott, mert Timoc főigazgató sokkal szélesebb és szociálisabb gon- 

molkozásu ember, minthogy ilyet mondjon mit őnkegyed kedves Füzy uram irt és ezenki- 

kül azért sem mondhatta, mert Ön kedves Füzy uram nem is beszélt Timoc főigazgatoval 
hát kár volt leirni, hogy, Timoc főigazgató ezt és ezt mondta és nem volt szép magától, 

olvasójával azt akarta elhitetni, hogy Ön kedves beszélt 

imoc főigazgatóval, holott mem beszélí: Mirevaló ez ? IIlik egy igazi és őszinte ujságirónak 
lyan dolgot leirni, ami nem igaz? Az a célja a lapnak, hogy azt irja meg a mi nem lé- 

zik és a mi nincsen, csak azért, hogy legyen valami szenzáció? Ön elfelejtette kedves 

üzy uram, hogy a zsilvölgyében az emberek dolgozni akarnak és nem ugy tesznek, mint 
miniszterek, akik örülnek, ha soha elnem mondott beszédeiket az Önhöz hasonló ripor- 
rek kisujjábol kiszijva közlik a lapok. De nem akarjuk elrontani a kedvét kedves Füzy 
r. Csak irjon tovább is szorgalommal. Legyen hü krónikássa a lapjanak, mi bizonyisten 

em akarjuk elrontani a maga karrierjét és a maga gazdájának sem akarjuk ezt a kis 

tccset tudomására hozni, de kérem vigyázzon magára, az az hogy máskor azt irja meg a 

hi igaz és a mit kijelentettek. Üdvözlöm és maradok teljes tisztelettel. Molnár Sándor. 

Olvassa a Zslilvölgyi Naplót 

Pofon Veress Béláéknak 
Dobrescu nevezetes nyelvrendelete körül még 

elsem csendesedtek a hullámok A Magyarpárt 
megállapitotta ez alkalombol, hogy a Liberális- 
pári sohasem sértette meg a magyarságot, mint 
Dobrescu az ő nevezetes rendeletével. Ezt a 
rendeletet ajandékozta Dobrescu Veress Béláék- 
nak a miért együtt mentek a választásba és most 
pedig a kormány egyik vidékihivatalos lapjá- 
ban, a Maramuresulban egy cikk jelent meg, 
olyan, amilyen nemcsak Máramarosban, de ta- 
lán az egész romániai sajtóban egyedülálló az 
utóbbi időben. 

Azzal kezdi, hogy „a Nemzeti Paraszípárt 
kormányának ieljesei szabad választásat a ki- 
sebbségek félreértelmezték, most tehát itt az ideje 
annak, hogy az erős kéz politikáját alkalmazzák 
az irredenta magyarokkal és szövetségeseikkel, a 
renegát zsidókkal szenben, akik Románia 12 éves 

fennállása után is magyaroknak valtják magukat. 

Erre a felelet nem lehet mas, mint ,az areul- 

csapó kéz politikaja" amelyet minden roman 
partnak követnie kell (!) 
— Otlyan politikát kell követai a magyarokkal 

szemben, hogy ök jöjfjenek felénk, allatvaló és 
alavaló kutyák legyenek, akik nyalják a gaz- 
dájak kezét, minden ingadozás nélkül" 

Ezeket irja a nemzetipárt Szigeti hivatalóssa 
és mi gratulálunk Veress Béláéknak. 

Petroseni zongora müvésznö hangver- 
senye a budapesti Studióban 

Herskovits Auguszta a budapesti zeneakadé- 
mia kivaló tehetségü növendéke, kedden f. hó 
29-én d. e. lo. 15 tartotta zongora hangversenyét 
a budapest Radióban. 
A fiatal müzésznö jatékát a legnagyobb er- 

érdeklödéssel várta a Radió zeneertő közönsége- 
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A tiz eves erdélyi irodalom 
(Reflexiók Szentimrei Jenő cikkére) 

Szentimrei Jenő cikket irt a Nyugat legutóbbi szá- 
nába a tiz éves erdélyi irodalomról, Semmi kifogá- 
unk nem lehet Szentimrei intenciója ellen, mivel cik- 
ével valószinüleg a tiz év óta hirdetett és létező er- 
télyi irodalomról akart részletes felvilágositást nyuj- 
ani a Nyugat olvasóközönségének, vagy a modern 
rodalom nagyjainak. Megkell azonban állapitanunk, 
10gy Szentimrei cikke sok tekintetben egyoldalu volt, 
ralamint hiányzott belőle az erdélyi irodalom értéke 

s, illetve nem a megjelent és valöban értékes müve- 
et analizálta, hanem a személyeket emelite ki, többé 

kevésbé azokat, akik Szentimrei urnak kellemes jó 

oarátai, eszmetársai vagy egy huron pendülői. Szent- 
imrei Jenő ur nagy nemzetközi vizein elfeljtkezet ar- 

ól, hogy azért mert neki sikerült hogy a Nyugat tőle 
kérte az irodalmi szempontból fontos ismertetést, azért 

oga van a valóságot elferditeni, vagy tájékozatlan- 
nak lenni a fölött a mi valóban másképen van. Ezt 
a tévedését és egyoldaluságát Szentimrei urnak kö- 
: telességünk korigálni és a Nyugat tiszteletreméltó szer- 
Kkesztőinek is értesitésére adni, hogy Szentimrei ur 

énye meg nem az erdélyi irk véleménye, mnem 
otjektivitás tiszta tükre és még csak az illeté- 

fe 
at becsületes munkát végzett. A hiba esetleg ott 
csak, hogy az utolsó tiz év alatt már tőbben 

koltak a Nyugat hasábjain olyanok, akik ösmerik 
tnek tüntetni az erdélyi irodalommal, Minde- 

tékelte, serpenyőre tette az erdélyi irókat, meny- 
tt azok felé, akikkel nem volt egy véleményen, 
ipáloskodott, pálcát tört, egyszóval többen, több 

elmondták véleményüket a Nyugat ha- 

s feltételezzük, hogy ott Pesten, a Nyugat 

hasábtain is már olvasták az akkori és mai szerkesztők 
is azokat az ismertetéseket és most ezeket is és még 
is ismételten közlik azokat a többé kevésbé egyol- 
dalu, ugyanarról, a témáról és ugyanolyan tónusban 
megirt és semmi ujat nem mondó véleményeket. Nem 
akarunk rosszmájuak lenni, de a Magyarországi irók- 
nak az erdélyi irodalmat nem a személyes barátságból 
megirt ismeretetések után kellene ismerniök, hanem 
azoknak a megjelent könyveikből a melyet minden 

erdélyi „naygság" elszokott küldeni valamelyik Pesti 
irónak, kritikusnak és szerkesztőnek, de a mely erdélyi 
könyvet nagyon sok esetben épen azok hallgatnak 

agyon, a kiknek most pelenkáinkat mutogattatják 
hivatalosan. Mire jó ez a félhivatalos közlemény ? 

Olyan messze vagyunk mi a magyarországi hiva- 
talos irodalom vezéreitől, sajtójától, hogy tiz évben 
hivatalból kell beszámolót tartani nekik? Hát csak 
erdélyieknek kell hasravágódni minden Pesti márkával 
ellátott és sok esetben semmit sem érö iró nagyság 
előtt leborulnunk? Csak nekünk erdélyi kisebbségnek 
kell tudnunk, hogy Hercegh Ferenc létezik és a No- 
beldijra pályázik, vagy Bus Fekete és Fodor László a 
legnagyobb zseni a világon? Rólunk ők csak ugy 
vesznek tudomást, ha ezt hivatalból megiratják ma- 
guknak? Ez az eggységes magyar irodalom alapja ? 
Velünk tüntetnek és verik a mellüket, hogy vagyunk 
és értékek vagyunk és nem ismernek bennünket? 
Nem vádolok senkit, de nem nagy nemzetmentő és 
fajvédő politikát folytatnak azok, akik egy hivatalból 
megirt ismertetéssel akarnak mindent megtudni a lé- 
tező erdélyi magyar irodalomról. 

Ez az egyik része a dolognak. 
A másik ? 
Tiltakozás ez ellen a perfid felrevezetés ellen. Vagy 

is: minden tiszteletünk azé, aki az erdélyi irodalmat 

propagálja, kiabál, szónokol verekedik érte és ha kell 

. 

az igazat is megmondja róla. De kérem: azok a kik 
eddig szónokoltak, (bocsánat), nagyon sok esetben bal- 
szerencsével kezdték el beszédüket és belefuladtak a 
beszéd közepén. Vagy párt, vagy klikk szempontokat 
hangsulyoztak ki és ebben benne volt annak minden 
savanyusága és taps helyett morgás és elégedettlenség 
zugott fel utánuk. Hiuságból ? Mem. Az irónak nin- 
csen szüksége, hogy Szentimrei vagy bárki más vegye 
a dicsőség felé vezető tollára, de ha ir róluk, akkor 
irjon, mondjon véleményt, de ne tévessze össze a 
baráti és érdek köteleket az irodalom szempontjaival. 
Mert milyen jogon teszi ezt bárki? Talán a „Nyári 
délután egeresen" cimü kötetnek több olvasója van, 
mint Fekete Tivadar „Ének két halotti maszkrót" cimü 

könyvének? Talán Fekete Tivadarnak nincsen olyan 
zenei, müvészi és eredeti hangja, mint Szentimrei : 
„Ki kell mondani" cimü kötetének ? Erröl vitatkozni 

állapitani azt, hogy Fekete Tivadart egy napon lehet 
emliteni a kortársaival, de.. vannak a kiket csak a 
barátaival és hansulyozhatjuk egész bátran, hogy a 
személyes barátaival. Na nem egészen Szontimreiről 
van szó. Mások is mérik erdélyben a hétszilvafás 
mértéket, habár nem reekciósan, hanem, öntudatlanul. 
Leszögezni kivánjuk ezt, mert labrakapott már egy 
nagyon rossz betegség itt is, hogy t. i. a hivatalosnak 
mondott fél fórumok pecséttel látják el az egyes iró 
kat, akár a Pyram cipőkrémet, vagy a szardela pasztát. 

Távol áll tőlem az a gondolat, hogy magyamró ól 

akik engem csak politikai párt állásomért gyülöl: 

és szivesen veregtnék a vállamat, ha nem lennék v 
lamivel többet gondolkozó, mint azok, a 
diciókon rágódnak és a poént sehogysem bi. 

nem lehet, de megállapitani lehet belőle, Meglehet 



Lupénibenujabb italmérési engedélyt 
adtak ki, holottlegutóbb egy csomó 
régi embert fosztottak meg eltől a 

kenyérkereseti lehetöségtől 
Az uj italméresi eng 
kapta meg, a kinek 

lélyt egy Schmilovits nevü én 
se lakása, se illetősége nincsen 
lupéniben. 

Ösemeretes a lakosság előtt az a ténykedése a mostani kor- 
mánynak, hogy az ország vendéglői iparat milyen óriási taxák- 
kal, adófelemelésekkel és egyébb nehézsegekkel sulytotta es 
ezzel a balkezes intézkedéssel valósággal agyonnyomoritotta a 
vendéglős ipart. Nemrégen történt az is, hogy a zsilvölgyében 
egy bizottság járta végig a- valóban sok italmeérő helyiséget- és 
igen sok esetben elkobozta az évtizedek óta jogos ipart es meg- 
fosztotta az illetőket a kenyérkereset től. Ezt a ténykedését a 
pénzügyi kormánynak annakidején nem kritizáltuk, mert nekünk 
is az a ényünl a zsilvölgyében fölösleges számban yünk, hogy 
voltak italmérők és ez kárára volt épen a vendéglői szakmának. 
A baj csak az, hogy nem azoktól vették el az engedélyt akik 
kétesen jutottak hozzá és illetéktelenek voltak annak a tulaj- 
donjogára, kanem a partpolitika szögei látszottak meg itt is a 
kormánynak a ténykedésein. 

Ugylátszik azonban, hogy a kormanynak azt a szándékát, hogy 
a zsilvölgyében csökkenteni kell a korcsmákat, épen a kormány, 
illetve annak közegi mem tartják be. lgazolja ezt. hogy legutöbb 
lupéniben uj korcsma engedelyt adtak ki és az engedély alap- 
ján lupéniben egy uij italmérési hely fog legközelebb megnyil- 
ni, a kormánynak akár tetszik ez, akarnem. Hogy történt, hogy 
nem. nem lehet tudni, de tény az, hogy a lupéni községházán 
legutóbb megjelent egy Schmilovits nevezetü egyén, akinek lu- 
péniben se illetősége, se lakasa nincsen és ott az illetékes ha- 
tóságnak bejelentette, hogy korcsmát szándékozik nyitni és az 
illetékes hatóság az engedelyt Schmilovits urnak megadta. 

Nem akarunk jó tanácsókat adni a lupéni illetekes hatóság- 
nak, de tudomásunk szerint ott az albiró Borsai szociáldemo- 

krata, akinek az kellene legyen a célja, hogy az itelmérők le- 
galább is neszaporodjanak mert ezzel egyrészt aártanak már 
egymásnak, lévén ez a pálya itt amugy is tulzsuffolt és a szo- 
ciálista teorie szerint is ezt a tényt figyelembe kell venni. A 
kormánynak pedig logikusnak kellene lenni és ugy gondolkoz- 
ni, hogy ha egyszer a zsilvölgyében bevontak az italmérők en- 
gedélyeinek egy részét, akkor most különbüző protekciók és 
szolgálatokért italmérési engedélyt nem volna szabat kiadni. 
Vagy nem tud erről a kormany? Mindeesetre utána járunk a 
dolognak, hogy hogyan jutott Semilovits ur az italmérési enge- 
délynek birtokába és hogy ki járta ki ezt Schmilovits urnak. 

Droblits Viktor- nak. Mi megvádoltuk Önt és a védekezés 
helyett haragszik. Vadjainkat nem cáfolja meg, tehat igazunk 
van. Önnek kedves Droblits uram az a vad is terheli a lelkét, 
hogy megfosztott egy pár embert a kenyerétől, csak Vazért 
mert azok nem voltak egy véleményen magával. Bizonyitsa be, 
hogy nem igaz a mit állitunk? Vigye az ügyet biroság elé. 
Biyonyitunk, mert ,szociálist munkálkodását sajat bőrünkön 
tapasztalhattuk annakidején. De még lesz alkalmunk ezt bő- 
vebben is tudomására hozni. 

A , Hicaé 
vedjeggyel ellatott, utólerhetetlen minősegü es közked- 
velt Liptói – es székelyturó ujból minden jobb 

csemege üzletben kapható. Bevasarlásainal kerem 

ezen vedjegyre figyelemmel lenni. 
I Holniguita, Hönom Sihin. 

épviseli: 
Huros Anton, Petrosani, str. A. Vlaicu 

izzadni a versnek befejezéséhez. Magamról én nem 
beszélek. Megszoktam már, hogy könyveim miatt csak 
ellenségeim lesznek. de erre vagyok a legbüszkébb 

és arra az öt kötet könyvre a mit eddig irtam. Hogy 
én még is Egyelemmel kisérek nmunden irodalommal 
kapcsolatos megmozdulást és véleményt e tekintetben 
az annak tudható be, hogy figyelem az eseményeket 
és megállapitom, hogy a Szentimrei által felmagasz- 
talt és általam is igen tehetségesnek tartott Aprilyről 
a Nyugat nem volt épen a legelragadóbb véleményen 
ha jól emlékszem Komlós Aladárnak egyik cikke 
myomán és ma ugyanaz a Nyugat a Szentimrei tol- 

lából a régi nézetének ellenkezőjét vallja, a miből azt 
is lehetne következtetni, hogy a Nyugat-nál elfelejt- 
keztek arról, hogy pár hónappal ezelőtt milyen állás- 
pontot foglaltak el és mit vallanek ma. Ezzel cs k 
megkivánom jegyezni, hogy itt vagy Szentimrei téved 
de ez lehetetien az Aprily esetében — vagy pe- 
dig a Nyugatnál van meg az az öreg hiba, hogy 
szines bubérékokat eresztgenek fel a levegőbe és a 
fa gyökerei semmit sem számitanak: Lehet azonban 
ez tévedes is. Elvégre nem memoaárokat irnak, hanem 
ösmertetést, Nem álláspontot képviselnek, haonem ba- 
rátokat és igy sok minden megbocsájtható és ki meri 
ennek az ellenkezőjét állitani? Babits ,„tehetséges 
költő? Ezt el is ismerik ? Ma már hivatalosan is be- 
vonult az „ezüstkor" szépségével a magyar Panteonba 

g is épen abban az időben jelenik meg a ma- 
rogresziv irodalom lapjában a „Toll"-ban Jó- 

Atilla förmedvénye, melyben Babitsot egyszerüen 
ehetségtelennek bélyegzi. Babitsot? Igen a magyar 
nodern költészet egyik remekiróját. Kisebb lett ezál- 

its? Nagyobb lett ezáltal Babits ? Nem, nem 
bits költő maradt, de miért kellett Jozsef Atil- 
rugni Babitsba ? Mert Babitsék nem közöl- 

Ez maár nem fontos és nem lehet 

feellőségre vonni ezért, mert magyarországon ezt a 
luxust megengedhetik maguknak az ottani irók, de 
miéri kellett Szenitimreinek belerugni egy tucat te- 
hetséges erdélyi iróba azzal a gonosz szándékkal, 
hogy nem emlékezett meg róluk? Nem azért mert 
azoknak feltetlenül szükségük lenne Szentimrei mél- 
tatására, hanem mert hazudni és eltussolni pártszem- 

pontból, vagy más szempontból senkit sem szabad. 
Azt mondják ugyanis, hogy erdélyben még más is 
tud irni nemcsak Szentimrei és a névsor kézdődhetik 
Károlyi Sándorral, Franyó Zoltánnal, Fekete Tivadar- 
ral, Asztalos Sándorral, Salamon Lászlóval, Cisz- 
kalay Jánossal és en Walter Gyulát is az elsők közé 
számitom s Ormos Ivánt is tekintem anyinak, hogy 
Bárd Oszkár hideg prózái mellett helyet szoritsak 
neki. Elvégre magyarul irnak és egyáltalában nem 
esik nehezemre kimondani, hogy tehetségesek is. Egyál- 
talában nem illik, hogy Szentimrei dicsekszik pl. 
Szántó Gyürgyel, akit épen Szentimreinek a h vatalos 
köre nem akart feltedezni csak azután mikor, már 
Pest fizetett reklámokon keresztül hirdetni kezdte, 
hogy Szántó is valaki és valami és régen meg érde- 
melte volna, hogy itt is felfedezzék, habár én az 
utolsó könyveit ném szeretem mert lehetetlen nevüek 
a hősei es a cselekményben sok a fantasztikum, mintha 
bizony ismertebb tájak nem is aállnának erdélyi iró- 
nak a rendelkezésére. A milyen jogon pedig szerepel 
pl. Karácsonyi Benő az ő egyetlen könyvével a Szen- 
timrei erdély halhatatlanjai kozött, akkor több joggal 
megérdemelte volna a megemlitést Balla Böske és 
Fáskerti Tibor is, akik előrehaladott gondolkozással 
irták meg az utolsó tiz évben künyveiket, Szentimrei 
ur nem tud erről? Az más. De akkor miért ir valaki 
erdélyről ? Miért beszél gubernatori gesztussal min- 
denkiről, ha a szive, (vagy az esze 2) nem ér el csak 
az ismerősökig. Elvégre Tabéry valóban nagy iró, 

habár annyi posvanyságot még ember nem olvasott 
mint a „Vértoronyban" van, de azért Karolyi Sandor 

könyve sem kritikán aluli, ha a Pesti kiadók is ráve- 

tették a szemüket és nem hisszük, hogy ott a hol 

Móric Biró, Kassák kiadót dicsér hogy ott Károlyit 
mint diletánst hozták volna ki. Szentimreinél minden 

másképen van. Ö az argus bekötött szemével látja a 
dolgokat és a mig Endre Károlynak nem nagyon 

tehetséges verseskönyvét, mely tiz ev előtt jelent meg, 
állandóan ugy könyveli el, mint a mi disze az er 
délyi irodelomnak- addig egy szava sincsen az erdélyi 
irodalom legtehetségesebb irójáról és mütforditójáról 
Franyó Zoltánról, aki még is csak tőbbet adott az 
erdélyi magyar irodalomnak mint Endre Károly, ak 

tiz év óta husz sort lenem irt, tehát nem is számitha, 
erdelyi irónak, mivel szerintem az az erdélyi iró, aki 
ir, ném az a ki az erdélyi irodalomért hallgatni tud, 
Endre Károly pedig a hallgatók kőzé tartozik. pedig 
ha volna mondani valója, akkor irna. Vagy már meg- 
irta azt a remek müvét a mely tul szárnyalja Göthe 
nagyszerű Fauszt.ját? Mindenesetre nem lehet tutdni, 
de nem lehet ezt igazolni sem és mivel mi csak an- 
nak hiszünk a mit látunk és tudunk, igy engedje meg 
Szentimrei ur, ha ebbeli felfedezésében és megállapi- 

tásában is kételkedünk. Nyirőt is ugy emlegeti Szen- 
timrei, mint akiről régen ugy beszéltek Pesten, mint 
a magyar próza legnagyobb reménységéről és ma a 
mostani könyvei után már — éfrdekes - nem ugy be- 
szélnek Nyiröröl és ezt irhatják a zoknak a szamlájára, 
akk elhagyták poshadni Nyirőt, aki ettől eltekintv. 
valóban tehetseges prozairó, de azután a tiz ev után 
a mely Nyirőnek a hátamegett van neki alkalma lett 
volna beszelni a nyilvánossággal is, mi többet, nagyob- 
bát és értékesebbei vártunh Nyirötöl és bevalíjuk, hogy 

ma nem ö az erdélyi irodalom reménysége, mint a hogy 

Pesten - Szentimrei szerint) annakidején tartottak 
Ugylátszik Pesten is vannak áliteletek valakiről es 
vannak ott is rossz intormálók, akik, mint az itt is 
kiderül, nem ertek el céljaikat. 



í 
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Irodalom vidéken 
az egyik dévai lapban Szenes György poeta 
verset irt a tavaszról és ilyeneket mond: 
És a szökeségben ugy fáj 

aez ujjászületés... 
Nem tudjuk, hogy a költő urnak miért fáj 
ujjaszületés, hiszen tudtunkal a költők örven- 
nek az előrehaladásnak és az ujjászületést 

vözölni szokták. Szenes ur, javuljon meg és 
féljen az „ócska emlékektől. 

Egy másik költő bizonyos Csáky Arpád 
4 pedig lemásolta Petőfi Sándor egyik versét 

,Kinn a kertben voltunk" cimüűt a melyet 
tőlt 1846 ban irt Erdődön az ő Juliájánák és 

T kitogramm kaucsukot dolgoznak fel min- 
den esztendőben a jó PALMA sarkokra. 

Fiatal és öreg, beteg és egészséges, 

szegény és gazdag megbecsüli a PALMA 
I„Delkelet" cimü Sepsziszentgyörgyi hetilap 

idig leközölte mint a Csáky Arpad ur versét. SARKOKON való rugalmas lárás Jóté- 

Codálkozunk a „Délkelet" szerkesztőin, akik teményét. 

g 
És Ön? yébként igen jó szerkesztik a lapot, hogy 

gyire ismeretlen nekik Petöfinek a verse és 
(Gáky ur pedig szégyelje magát, hogy Pétöfi 
illaval ékeskedik. Több figyelmet szerkesztő 
Tam és jobb erkölcsöket Csaky uram, mert a 
ktöfi verse mégsem a Csáky szalmája. 

k 

(*2 Még mindig bőrön vagy talán vasalt 

sarkokon jár- 

óbálnia egyszer Legalábt : 
a PALMA-SARKOKAT. 

Márcsak takarékos- 

ságból, okosságbólés 

előrehaladottságból 

is. 

ALMA 
KAUSUK SAROK 

k 

Nem tudjuk, hogy a fentebb emlitett Csáky 
t milyen tsztseget tölt be,, jart e iskolába és 
inulta e a magyar irodalmat és igy csak meg- 
ddjük Csáky urat ezért a merészségért, de 
an egy esetünk a mely a napokban lupéniben 
rtént meg. Arról volt szó, hogy ki irta a 
Király esküje" cimüű verset. Szerénysegem az 
n két elemi iskolámmal azonnal megmondtam, 
ogy a ,„Király esküje cimü verset Petőfi 
ándor irta és lupéninek nagy filozófussa, min- 
en tudója és bölcse, Torday tanitó ur, aki 
Hlitása szerint tizenhat évig járta a különböző 
hagassab iskolákat mérgesen és lekicsinylően 
ézett rám, mondván, hogy én akarom neki 
nondani, hogy ki irta a fent emlitett verset, 
iszen ő talán tudja, hogy azt semmiesetre sem 

a etőfi irta és nem szégyelte az állitását fenntar- 
U ani és megerősiteni azzal, hogy ezer leibe fo- 
adott valakivel, hogy a , Király esküje, cimű 

Hasznos szórakozas !1 

Nemes szórakozas lI 

Szép szórakozás! a fényképezés. a felykepezés 

erset nem Petöfi irta. Itt e helyen felkell vi- 
gositanom Torday urat, aki tizenhat évig járt 
felsőbb iskolába és magyar tanitó, hogy egész 
átran visszakérheti az iskolapénzt, mert a 
Király esküje" cimü verset igenis Petőfi San- 

dor irta 1848 ban. Neharagudjon, hogy cse- 
celységemnek kell a tanitó urat erről felvilá- 
zosianom, de az ember elvárja hogy egy ma- 
pyar tanitó legalább ennyire legyen magyar, ha 

már a liberális magyarokat nem is szereti. Lássa 
kerem mi a „renegátok" ismerjük a költőink 

verseit. Molnár Sándor. 

fénykepészeti szaküzletében. 

Az összes gepeket és fotó-cikkeket legelönyösebben szerezheti be 

Kováts P. Fiai 

Cluj, Piala Unirii 8. 

Arjegyzéket kivánatra dijtalanul küldünk !! 

Hallatlan sza ira kellett ahhoz is, hogy Pap Józset 
mmellett Balogh Endreről egy szava sincsen Szentim- 

rei ek. Miért kell valakit azert mert esetleg konzer- 
oll vativ, de verbeii iró, elhallgatni? Balogh Endre nem 
Mvolt reformátor, de ha valakit lehet erdelyi irónak 

, akkor Balogh szegeny, valóban annak indult. 
Mindenesetre megerdemli, hogy erdelyi irónak szá- 
mitódjek, ha nem is ostromolta az eget mint a hiva- 

falosak és akkor is, ha nem használt prózajában olyan 
szavakat, a melytől undorodik az ember. 

kerek, de en Kunc Aladártól is - tiz év alatt - csak 
a Szász Károly ellen irt s a Nyugatban megjelent 
„összes irodalmi munkát" ösmerem és semmi mást. 
Vagy a publicistika is irodalom? Ezen a cimen Szász 
Endrenek okvetlenül bekellett volna kerülni, mert 
senki olyan nagyszerüen nemi tud Balánról vezércik- 
kezni - a kisebbsegek érdekeiert, mint ő. 
Ha pedig már szó esik a publicistikáról ugy mel- 

tókepen megkell emliteni, hogy Szentimrei tudatosan 
tette a mit tett es tudatosan tette azt is, hogy nem 

gyetlen a kiről reálisan ny timrei e 
1ez: Bartalis János. Bevallja azonban, hogy baratja es 
uez őszinte kifejezese, mert feltetelezzük, hogy ha nem 
a lenne az, ugy az erdelyi poetika nagy mesteret is 

lebunkózná és esetleg harri; válveregtessel, intezne el. 
agy Lászlóról teccik neki, hogy ,mozgékony 

gyógyszerészsegéd". de óvatosan elhallgatja, hogy S 
úNagy Lacinak tehetseges prózai könyvei jelentek meg, 
tehát nemcsak gyógyszereszseged, hanem iró is. 

Jakab Cezaról semmi, Hajnal Laciról semmi, Győri 
e] Illésről semmi, Györi Ernőről semmi, pedig a „Havasi 
gyopár, „Iyen vagyok", Gráner Manci karrierje" es 
az ,lsten és a nőt ciműü könyvek megjelenese an- 
nakidejen irodalmi elmény volt es a lapok irtak anyit 
róla mint a Szentimrei temjelzett tehetsegeiről. Az er- 

en delyi irodalom jegecei ők meg akkor is, ha a keny- 
telen mellőzes es más zsarnokság miatt letettek a től- 

at. Szabó Imreről sem emlekezik meg egy sorban 
Mit vetett ez a hallkszavu iró, hogy ilyen mos- 
n mellőzik? Mitt vetett Ciszkalay, meg ha zsidó 

már nem számit a Szentimrgi fele irodalmi 
ben? Salamon Lásztó büszke, finom kültemenyei 

án sem erdemli meg, hogy könyvenek a cimet is 
emlitse ? Mi a bünük ezeknek az utolsóknak ? Ta- 
z, hogy nem tartozuak a kettős kereszt szövet- 
alá? Vagy ilyenkor a zsidó kisebbseg nem ma- 
nyelvüs Mi hát az, a mi miatt. mellőzik őket ? 

gy Thomas Manó Barbuse, Móric, Kassák Szabó 
ezs Szentimrei, Sabery, Makkai es meg egy pár s 

Logika ez, vagy felrevezetes ? Tudatosság, vagy 
nság ? Jóakarat, vagy feltekenyseg ? Bocsánatot 

zett meg Dr Kristóf Györgyről, illetve annak na- 
gyertekü es kifejezetten az erde yi irodalomban es az 
erdely irodalom érdekeben vegzett munkalkodasaról is. 
Dr Kristof György egyik legkimagaslóbb alakja az 
erdélyi irodalmi és kritikai életnek, aki éles legoká- 
val szedi szét a hibásan felépitett munkáknak a 
cselekményét s kritikus szemével kitünö előrevivője, 
pionirja az erdélyi irodalomnak. Bizonyára nagy 
Vétke volt és van Dr Kristot Györgynek és ez nem 
lehet mas, minthogy nem allt be a tehetségtelenek- 
nek tömjénezői köze. Különben személyes tudoma- 
som van róla, hogy Dr Kristófot igazmondásaiért 
nem szeretik Szentimreiék. Biró Vencel sem szaámit 
semmit. Horvath Henrik, aki egyike a legtehetségebb 
muütforditonk, nem érdemelte meg, hogy megirjak 
róla, hogy el. Kar. 

Mindent összeveve a Nyugat nagy szolgálatot tett 
segitsegevel az erdelyi irodal k, igyekezete, bec- 
sületessege minden dicséretet megerdemel. AJánlatos 

volna azonban, ha a Jövőben az erdelyi irókat maguk 
a Nyugat szerkesztői, valamint a pesti kollegák sze- 
melyesen ismernek meg inkaább és könyveiket elol- 
vasva ellenőriznek azokat a irásokat, a melyeket er- 
délyből küldenek fel egyesek közlés végett. 

Molnar Sándor 

A Funrk hávé gyár a körönégtt rolgol 
A világhirü Franck kávé gyár termékei, a 
mely ma már minden családnál fontos életszük- 

lót osztogattak nálunk is és a közönség ez 

séglet lett, legutóbb ismét olyan ujitást lépte- 
tett életbe a melynek a mindennapi kávézás 
szempontjából messze kiható jelentősége van. 
A Franck kávégyá ugyanis a franckot, a mely 
eddig egy tömb volt, most olyan kockákra 
osztotta fel, a mely nagyban megkönyiti a 

háziassszonynak, hogy feleslegesen egy gram 
kávéval se tegyen többet a kávé főzés alkal- 
mával a kávéfőzőbe, mint a mennyire feltét- 
lenül szüksége van és a menyit a jó, zamatos 
valódi Franck kávéból a kávéfőzéskor hasz- 
nálnia kell. Ezt az ujitást a Franck Gyár az 
eddigi csomagolásban hozta forgalomba és Karó 
felirással kerül már eladásra a jövőben min- 
den jobb füszerüzletben, A Karó kocakávénak 
az a tulajdonsága és előnye, hogy pontosan 
olyan kockákra van osztva, a mennyi a ká 
véfőzéskor a háziasszonynak okvetlenül egy 
kávéfőzésre szüksége van. A jövőben te 
nem történik meg, hogy a kávé tul erős, vagy 
tul gyenge lesz, mert a Franck Karó káv 
épen olyan kockákra van beosztva, a milyen 
egy kávéfőzésre feltétlenül szükséges. Az uj 
Franck Karó kávénál a háziasszony pénzt ta- 
karit meg és ezenkivül nem kerül abba a kel- 
lemetlen helyzetbe, hogy a kitünő és finom 
fekete kávé helyett tul erőss, vagy tul gyenge 
kávét szerviroztak fel az étkezés után. 
A világhirü Franck kávéból legutóbb kóst. 

kalommal is igazolta, hogy az összes 
termékek között a Franck káve a leg! 
és legkitünőbb az összes tápszerek
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DH Tek. A magyar lapok husvétja 
Legszebb, legtartalmasabb él legértékesebb a ePesti Napló" 

volt, a mely ezzel a husvéti szammal ünnepelte nyolcvan éves 
jubileumá i s

 

lapok közül a B Lapoké' az elsőség. Utána a ,Temes- 
vári Hirlap" következik Franyó forditásai és Fekete remek rerse 
adta meg a husvéti szám tartalmát. Az „Ellenzékben" sok 
tartalom volt. A legszárazabb volt a magyarpárt lapja a ,e- 

i Ujság" Szánálmasan siralmas husvéti szám volt ez. Pál 

és agy László kitünően szerkesztett irodalmi revüje az 
„Erdélyi Szemle" érdemli meg, hogy külön megemlitsük, mint 
az ország egyetlen nem klikkek és barátok irodalmi orgánumát. 

r.r.) 

Uzina Electnicá soc. pea 
Petroseni - Anyagrakiára: 

tart mindennemü magas es alacsony fesz 
ségü szerelési anyagokat. Csillárok izz 
pák és tözökészülekek a legjutányosabb ár 

valaminit Standard, Philips és 
Nóra Rádiokban, és Rádió al- 
katrészkben nagy raktára mi 

dea gényit kielégit. A Rádió 
osztály Petroseni Bul. Regele 
Ferdinánd Marek hazban van. 

dvilágiradalom lagazehk könyvai 

A szerkesztő üzeni 
Kesergönek: Tessék bajával orvoshoz fordulni. Ajánljuk Dr Lapadátut, Dr Feketét és Dr Junger orvosokat, 

mig fogával bizalommal elemehet Kövesdy fogászhoz, lakik Petroseni str. Malea. 

Munkásnak: Hogy mi haszna van a munkásságnak a Cassa cercuale laboratoriumából és miért kell szézez- 
reket költeni erre a semmi produktiv hasznot nem jelentő intézményre, ezt mi sem tudjuk. Legközelebb foglakozni 
fogunk ezzel az üggyel. 

Erdeklődőnek: Eltalálta. Azt a Droblitsot számolták le, aki annakidején másnak vette ki a szájából a ken- 
yeret. Droblits ur most érezheti, hogy mit jelent az kenyér nélkül lenni. 

Asszonynak: A valódi Benzoe krémet egyedül Kárpáti János aradi gyógyszerész késziti és a többi hason- 
lónevü benzoe krémek csak utánzatok. Vigyáznia kell, hogy benecsapják, mert orvosi munkatársunk veleménye 
szerint csak a Karpáti krém az, a melynek nem marad kellemetlen utóhatása. 

Amatőrnek: Azok a gyöngörü felvételek Heiter mütermében készültek. 
Panaszkodónak: Vigye panaszát az Elbe harisnyaház vezetőjéhez. Bizonyára korigalni fogják. 

Menyasszonynak: Esküvői ruha ügyében keresse fel Weitzner és Braun divatáru üzletét. 
Idegennek: Manikür van Grósz és Jager borbélyüzleteben. 

Betegnek: Venerikus betegeknek tudtunkal nincsen petroséniben orvosa. 
Próbálja meg deván ott találhat. 
Olvasónak; A Keleti Ujsáot dévai keltezéssel Kovács Karoly tudósitja, de a zsilvölgyi hireket Veress Bé- láék adjak le Kovácsnak. 
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Ertesités 
Regi bebizonyosodott dolog, hogy a legolcsóbb és legjobb cipőket csak 

E 
kam sa 

euts Cipöüzletében 

érkeztek román és magyarnyel 
ven a legujabb ujdonságokk 

Szabó István 
petroseni és lupeni könyvkere: 

kedesében 

Tekintse meg a könyveket a 

kirakatokban, 

Thb milli aralól 
álló zenemüraktárunkból 
barmilyen zenemüvet gyor 
san es pontosankézhez kap- 
hat bárki, aki azt egy le 
velezőlapon megrendeli m 
tölünk. Moravetz zenemü- 
kereskdés, Timisoara. Jegy- 
zek ingyen. 

vegdl 

1 

mn 

Megjelent! Megjelent! 
S. Nagy Laszló uj könyve: hmi 

Im 

vásárolhat. Nagy husvéti vásár. Gazdag raktár férfi, női és gyermek cipőkben. Gyermekcipők már 
, 295 és 245 lelért kaphatók, valamint gyermekluxuscipők nagy raktára. 

Elegáns legujabb divatu női cipők 295 és 395 lei. Női lakk, drapp és luxuscipők 595 Leiért. 
Garantált gyártmány. 

Férfi lakk és finom cipők 550 leitöl, 650 leiig. 
Egy vásárlás meggyőz mindenkit arról, hogy jó és kitünö árut kap. Husvéti cipőszükségletét 

szerezze be mig a készlet tart. 

Deuts József Cipöüzletében 
Petroseni, Piac ter. E
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Alapittatott 1882. évben 

Románial igazgatoság: Bukarest, Bulev. EEsabeta No. 10. 
Erdélyrészi ellenőrző iroda: Cluj Str. Nicolae lorga 16. 

Vezérkeépviseletek: Arad, Brasov, Cluj, Cernáuti, Chisináu, Medias, Oradea, 

cikkek az erdélyi irodalmi 

HARC A VÉGEKEN 

Aki melyebb bepillantást akar az 

redélyiirodalom kárpitjai mögé, az 

e vegye meg S Nagy László ui 

a 
a 

s E 
könyvét. Megrendelhető az „Er- etbiztositó tá rsasag delyi Szemle kiadóhivatalaban e s Gs a pénz elözetes beküldése écsben 
Egyszerü peldany 50 L. Amatör 

s 

küzdelmek höskorábol. 

Gey) 

avé utanvét mellett. 

példany 100 L. s 

Satu-Mare, Sibiu, Trg.-Mures, Timisoara. 
Biztositási átlomány 1929 junius végén kb. 50 miliárd lej, gro l-G dá k" Biztonsági alapok 1928 év végenn. 5.7 n rolom 47 n n 

: Dij-és kamaibevételek 1928 éevben 93 
A társaság müködési területe: Ausztriai Belgium, Bulgaria, Csehszlovákia, 
BEgydtom, Franciaország, Görögország, Hoilandia, Jugoszlávia, Lengyelorszag, 
Magyarország, Németorszag, Olaszorszag, Palesztina, Romania, Span volorszá Erdekközösségpen a DUNA bcsi és a 
ag e e ö ök á ' ?pany g MAGDEBUROI biztositó társaságokkal va- Tunisz, Törökország. E ? ! 

.gg lamint a Chrissoveloni Bankkal. 

5 l Vállal legelönyősebben tüz, élet, jég, állat, 
77 tea U a O a n 1el betőrés, baleset, szavatosság, üveg, autó, 

ba L. )) FRomán Biztositó-Társaság (a Phönix koncernjében) szárlázárz séó 
Bucuresti, Bulev. Elisabeta 10 sz. 

Esrdélyrészi föigazgatósag: Brasov. Kapu-ucca 65 sz. 
üveg- és betörés-, jég- baleset-, szavatossági-, automobil-, géptöres-, 

szállitmany-, élet- es népbiztositasok. 
k, modern leltételek Köepviseletek az egész országban 

: Mtalános Biztositó Részvénytársaság 
Alaptőke és biztonsagi alap 

Ezenkivül köt olcsó dijtételek mellett 
rendkivüli előnyös alapon munkás bizto- 
sitásokat az egész zsilvölgyében 

Zsilvölgyi képvislet Petroseni. 
str. P. 

600 000.000 — Leien felül 

vUl 

legolesébb dijtételek melléte 

r. P. Nic. (volt Mátyás ucca) a. 

kiadó: MOLNÁR SÁNDOR Tipografia N D. Miűosescu Targu, 


